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 المؤشر           

 

 

 الدولة

مؤشر 

التنمية 

 *البشرية

نصيب الفرد من 

الناتج المحليّ 

 الإجمالي
 )دولار أميركي(  

نسبة الإنفاق 

على الصحة من 

الناتج المحلي 

)٪( 

العمر معدّل 

ع عند المتوقّ 

  *الولادة
 )سنة(

معدل 

 *الوفيات
 

 لف()بالأ

معدل 

 *المواليد
 

 لف()بالأ

الذين نسبة 

يعرفون القراءة 

والكتابة بين 

 )٪( *البالغين

قيمة 

الاستثمارات 

 الوافدة
 )مليار دولار(

 29.1 99 11.5 6.8 83.7 16.8 65530 0.951 سترالياأ

.37 83.2 10.1 106330 0.961 النروج  9.9 100 710.  

.39 34110 0.895 يطالياإ  782.  10.6 6.9 99.2 14.3 

.982 11.7 55000 0.936 كندا  7.7 9.8 99 60 

 333.9 96.3 7.5 7.3 78.2 6.7 12810 0.768 الصين

 44.7 72.2 16.2 9 67.2 3 2380 0.633 الهند

.441 9.3 59.2 4 650 0.479 الكونغو الديموقراطية  77 91.  

39. 6660 0.752 كولومبيا  74.6 7.4 813.  94.7 9.3 

 *IMF 2022  UN. DESA 2022 / المصدر:                                                                        ( 2المستند رقم ) 

العولمة  اده أن  ا إلى افتراض مفعلى مدى ثلاثة عقود من الزمن، كانت الشركات والحكومات في مختلف أنحاء العالم تعمل استناد         

 ،وباء كورونامن رة، في الأعوام الأخي شديدة   إلى ضغوط   لكن مع خضوع النظام الدولي   ،ة ستستمر وتتقدم بخطى سريعةة والمالي  الاقتصادي  

العظيم  لى تغيير اتجاه العصرت إأد   ،والصينالأميركي ة حدة بين الولايات المت  والاقتصادي ة ة الحرب الروسية في أوكرانيا والمنافسة الجيوسياسي  

 .للعولمة

زو ،أصبح بلا حدود والمالي   التكامل الاقتصادي   قبل وقت ليس ببعيد، بدا الأمر وكأن       نتاج والاستهلاك وتدفقات الترابط المتبادل بين الإ عز 

عة لخياراتمن ا الاستثمارعلى تزويد المستهلكين بمجموعة   عديمة كبير   و إلى حد  ة تبدجعل الحدود الوطني   في التي ساهمتا لتكنولوجياو، المتنو 

ر الدول الصناعي ة التي تشهد  ةالسلبي   عواقبال اع السياسات غفلوا عنن  ص   ن  إلا  أ، يةالأهم   ا سلسلة من الأحداث، أبرز مللعولمة، ففي ظل تطو  ؤخر 

، إرتفاع معدلات التضخم  نامية مجتمعات و ولا  دركت ت  والإحتجاجات الشعبي ة؛ وأسعار الفائدة  مظاهرها خروج بريطانيا من الإت حاد الأوروبي 

تشار الشعور ما أسهم في ان كالفقر، تفشي الأوبئة والأمراض واستنزاف الموارد من قبل الشركات الكبرى،ترزح تحت وطأة مشاكل عديدة 

 .والاقصاء على نطاق  واسع بالتهميش

لكن ، انتهتقد  اهرةهذه الظ أن  إلى الاستنتاج  نيكثيربال ، ما دفع لعولمةكل  ذلك، أد ى إلى ظهور حركات وأصوات مناهضة لظاهرة ا     

 .لا تنتهي، بل تتغير هاتاحة تشير إلى أن  لبيانات الم  ا

 )بتصرّف( 3202 /3/  12، ةصادي  صحيفة الاقت محمّد العريان، المصدر:                                       ( 3)المستند رقم 
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 الأسئلة:

:أوّ   (واحدة)علامة  .(1رقم )(، وموضوع المستند 2( ورقم )1حدّد طبيعة كلٍّّ من المستندين رقم ) لاا

 علامتان()                                                                                                 (، اختر الإجابة الصحيحة:1من خلال المستند رقم ) ثانيًّا:
   

 نالذين يعانوالأشخاص نسبة  دولها غالبية تتفاوت في قارة -1

 :التغذيةمن نقص 

يعانون من الأشخاص الذين نسبة  جميع دولها ى فيمنطقة تتدنّ  -2

 :٪12.5نقص التغذية عن 

 .جنوبيةسيا الآ -أ  .أفريقيا -أ 

 أوروبا الغربية. -ب  أوروبا. -ب 

 اللاتينية.أميركا  -ج  .أميركا -ج 

في ى تدنّ ت عالم الجنوب من مال وأخرىعالم الشّ  من دولة -3

 من نقص التغذية الذين يعانونالأشخاص نسبة منهما  كلٍّّ 

 : ٪2.5عن 

 تتراوح نسبة تين مختلفتين،من قارّ وعالم الجنوب  مندولتان  -4

ن  منهما ما بي كلٍّّ في  يعانون من نقص التغذية الذينالأشخاص 

 : ٪22.5و  12.5
 .فريقياأيران وجمهورية جنوب إ -أ  .السويد والهند -أ 
 الهند وبوليفيا. -ب  .والسعوديةكندا  -ب 
 والجزائر. السودان -ج  خستان. اوكازالأميركي ة حدة الولايات المت   -ج 

   

 ها من أحرفلعمود الأول بما يناسبأربط كلّ من أرقام المصطلحات الواردة في ا(، 2المستند رقم )من خلال  ثالثاا:

 (تان)علام الواردة في العمود الثاني: العبارات

1- 

2- 

3- 

4- 

 أستراليا

 الهند

 الكونغو الديموقراطية

 كندا

 .أميركي   مليار دولار 30عن  قيمة الاستثمارات الوافدةوتزيد فيها ، ٪ 2 الأم ية عنفيها نسبة  تنخفض -أ

سبة إنفاق وتسجل أعلى ن دولار 50000تزيد فيها قيمة نصيب الفرد من الناتج المحلي  الاجمالي  عن  -ب

.على   الصحة من الناتج المحلي  الإجمالي 

 عدل أم ية.متتدن ى عن الصين من حيث نسبة الإنفاق على الصحة من الناتج المحلي  الإجمالي  وتسجل أعلى  -ج

صيب الفرد من اها من حيث قيمة نتتدن ى عن إيطاليا من حيث معدل العمر المتوقع عند الولادة، وتتعد   -د

.الناتج المحلي    الإجمالي 

 ـ ا بثلاثة أضعاف من ، وتتفوق عليهبين البالغين تتدن ى عن كولومبيا من حيث نسبة الذين يعرفون القراءة والكتابة -ه

   .حيث معدل المواليد
 

 (علاماتثلاث )    :تيةالآ العبارات أكمل(، 1عتماد على المستند رقم )وبالا (3رقم )و (2)ين رقم المستند خلال من رابعاا:

ساويان من دولة من عالم الشمال وأخرى من عالم الجنوب تختلفان من حيث العمر المتوقع عند الولادة و تت -1

 :  .................. و ............حيث نسبة الإنفاق على الصحة من الناتج المحلي  الاجمالي 

 

ان من حيث وتتساوي 0.630قيمة مؤشر التنمية عن فيها دولة من عالم الش مال وأخرى من عالم الجنوب تزيد  -2

 : .............. و ...............معدل الوفيات

 

الاقتصادي والمالي  نتيجتان إيجابيتان لظاهرة العولمة، الأولى اقتصادي ة والثاني ة تقنية سهلتا عملية التكامل -3

 ............... و ...............العالمي: 

 

ا( من حيث مال والجنوب، العالم الأكثر تجانس ا )الش   من بين عالمي   ستنتجا، (1)من خلال المستند رقم  خامساا: تشابه 

 المناسب.دليل الستنتاجك باا ر  مبر  ، نسبة الأشخاص الذين يعانون من نقص التغذية بين دوله
 علامة واحدة()

      :استنتج (،2من خلال المستند رقم ) -1 سادساا:

ا -أ  ا استنتاجك اقتصاديًّا وآخر ديموغرافيًّا يبرزان التفاوت بين دول عالمي  الش مال والجنوب مظهر  ر  ، مبر 

 ()علامتان بالدليل المناسب لكل   منهما.

ا ر  مبر   شري ة،بيعة العلاقة القائمة بين نصيب الفرد من الناتج المحلي  الإجمالي  ومؤشر التنمية البط -ب 

 علامة واحدة() .مناسبالدليل الستنتاجك با

قادتِه لعقد المزيد بضغوطات شديدة يخضع لها النظام الدوليّ المعاصر ما دفع إلى ( 3يشير المستند رقم ) -2 

   .ةمن المؤتمرات الحواريّ 

 ()علامتان بين دول عالمي  الشمال الجنوب. إثنين من الأسباب التي تدعوإلى ضرورة إجراء حوار  أوضح  

لمناهضة مال والجنوب الإحتجاجات وترتفع الأصوات االش   من دول عالمي   في الوقت الذي تتزايد في كل    سابعاا:

ة ستثماري  اات ة دول العالم تدفقشهد غالبي  تلظاهرة العولمة التي اتسع نطاقها منذ نهايات القرن العشرين، 

 .الظاهرةأهم عوامل هذه والتي تعد  من دة الجنسيات للشركات متعد  

 

« ليد العاملةا -البطالة  - ةبيعيّ الموارد الط - خصخصةال » ة( والمصطلحات التالي  3نطلاق ا من المستند رقم )ا 

اموضّ  ومعلوماتك المكتسبة؛ عالج المسألة أعلاه،  :حا

 

  الاتصالات في تعميم ظاهرة العولمة.ثورة دة الجنسيات ومن الشركات متعد   دور كل   - 

  .لعولمةلمال والجنوب من أسباب مناهضة )معارضة( شعوب دول عالمي  الش   إثنين - 

 )ست علامات( ستثمار في دول عالم الجنوب.للا سببين يدفعان بالشركات متعددة الجنسيات - 
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 العلامة الٳجابات المقترحة رقم السؤال

 :طبيعة المستند  أولاً 

 خريطة.  (:1رقم )

 .حصائيّ جدول ا (:2رقم  )

 2202سنة الذين يعانون من نقص التغذية الأشخاص نسبة  توزّع دول العالم بحسب (:2المستند رقم ) موضوع.  

 ونصف علامة للموضوع. مستند   ربع علامة لطبيعة كلّ  علامة واحدة: 

1 

 :الاختيار من متعدّد  ثانيًّا

 (أ) -1

 (ب) -2

 (ج) -3

 (ب) -4

.علامتان:   نصف علامة لكلّ  إجابة  صحيحة 

2 

 

 

 :ربطال  ثالثاً

 .)ب( ←استراليا -1

 . )ج( ←الهند  -2

 . )هـ( ←الكونغو الديموقراطية  -3

 .)أ( ←كندا  -4

 :  )د(المشتت

.علامتان:   نصف علامة لكلّ  ٳجابة  صحيحة 

2 

 رابعاً

 

 

 

 :تكملة العبارات 

 .يطاليا وكولومبياإ -1

  .النروج والصين -2

   .التكنولوجياتدفق الاستثمارات/  أو المتبادل بين الإنتاج والاستهلاكلترابط ا -3

.: ثلاث علامات  نصف علامة لكلّ  ٳجابة  صحيحة 

3 

-1 خامسًا    شمالعالم ال :بين دوله التغذية تجانسًا من حيث نسبة الذين يعانون من نقصكثر الأالعالم. 

 .%2.5أقل من  نسبة الذين يعانون من نقص التغذيةتبلغ  الشمالدول عالم  الغالبية العظمى من :الدليل 

.علامة واحدة:   نصف علامة للاستنتاج ونصف علامة للدليل 

1 

-1 سادسًا   بين دول عالمي الشمال والجنوب :لاقتصادي امظاهر التفاوت  -أ 

 المحلي الاجمالي.الناتج نصيب الفرد من التفاوت في  قتصاديا مظهر 

كونغو لافي  بينمادولار أميركي(  106330) النروجفي  المحلي الاجماليالناتج نصيب الفرد من  بلغ: الدليل

       دليل آخر مناسب. أيّ أو  /دولار أميركي(. 650) الديموقراطية

 الاستثمارات الوافدة. قيمةالتفاوت في   آخر: قتصاديا مظهر 

مليار  333.9) الصينبينما في  ،مليار دولار أميركي( .710)  النروجفي  قيمة الاستثمارات الوافدةبلغت : الدليل

      دليل آخر مناسب. أيّ أو  /دولار أميركي(

  :بين دول عالمي الشمال والجنوب الديموغرافيمظاهر التفاوت 

 المواليدمعدل التفاوت في  : ديموغرافي مظهر . 

دليل  أيّ أو  /لف(بالأ 41.4) الكونغو الديموقراطية بينما في ، بالألف( 6.9) ايطاليافي  لمواليدمعدل ا بلغ :الدليل

 .آخر مناسب

 معدل العمر المتوقعّ عند الولادة.التفاوت في  : ديموغرافي آخر مظهر 

 259.) قراطية الكونغو الديموبينما في سنة(،  7.38) استراليافي معدل العمر المتوقعّ عند الولادة  بلغ :الدليل

  .دليل آخر مناسب أيّ أو  /(سنة

 

 

2 
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 الوفياتمعدل التفاوت في  : ديموغرافي آخر مظهر . 

   .ر مناسبأي دليل آخ /بالألف( 3.7)  الصينبينما في ، بالألف( 6.10) ايطاليافي  الوفياتمعدل  بلغ :الدليل

 خاصيةّ ونصف علامة لكلّ دليل.علامة لكلّ  نصفعلامتان: 

كل ما ارتفع )علاقة توافقيةّ  :ومؤشر التنمية البشرية نصيب الفرد من الناتج المحلي الاجماليطبيعة العلاقة بين  -ب  

 والعكس صحيح(.قيمة مؤشر التنمية البشرية  ارتفعتنصيب الفرد من الناتج المحلي الاجمالي 

 ية البشرية مؤشر التنم ، أمّادولار أميركي( 106330) النروجفي نصيب الفرد من الناتج المحلي الاجمالي  الدليل: 

مؤشر التنمية  ا، أمّ دولار أميركي( 650)  الكونغو اليدموقراطيةفي نصيب الفرد من الناتج المحلي الاجمالي  /(0.961)

 .آخر صحيح دليل أيّ  أو  /(0.479)البشرية  

 نصف علامة للاستنتاج ونصف علامة للدليل.علامة واحدة: 

1 

2-  :الأسباب التي تدعوالى ضرورة اجراء حوار بين دول عالمي الشمال الجنوب 

ة غير النظامية وانتشار والهجرلمناخ معالجة القضايا العالمية المتعلقة با /...الفجوة بين الشمال الغني والجنوب الفقيراتساع  

لى الساحة م الجنوب ع،الانفجار السكاني ، الجرائم الالكترونية.../ قلق دول عالم الشمال من تزايد قوة بعض دول عالالاوبئة 

لعالمية التي اأزمة النفط  الحاجات المتبادلة بين عالمي الشمال الجنوب لا سيما النفط وامدادات الطاقة / /الدولية والعالمية ...

هابية وانتشار وتضخمًا قي فاتورة الواردات النفطية للدول الصناعية/ تزايد المنظمات الارانعكست ارتفاعًا في أسعاره 

ورة ايجاد حلول وضر تزايد أعباء ديون عالم الجنوب /يهدد الامن والسلم العالميين ...ظاهرة الارهاب الدولي الأمر الذي 

  ... /لها

 لكلّ  سبب  صحيح.واحدة علامة : تانعلام

2 

 سابعاً

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ض قوانين انتشار فروعها في معظم دول العالم وسعيها لفردة الجنسيات في تعميم ظاهرة العولمة: لشركات متعدّ ادور  -

سواق ة، فتح الأ، تحرير المبادلات التجاريةّ العالميّ الخصخصةوأنظمة تتناسب مع نشاطاتها المختلفة من خلال تعميم مبدأ 

 .من حركة انتقال الرساميل والسلع بين الدول ة التي تحدّ الجمركيّ وازالة الحواجز والرسوم 

قمار الصناعية... لإنترنت والأالمتمثل با في وسائل الإتصالاتساهم التطور  :في تعميم ظاهرة العولمة الاتصالاتدور ثورة 

 الرساميل كةحر عتوسرّ  والشعوب الثقافات تفاعل إلى توأدّ  الأفكاروالمعلومات نقلربط المجال العالمي وتسهيل عملية ب

 ...ةالعالمي

6 

 :أسباب مناهضة )معارضة( شعوب بعض دول عالم الشمال لظاهرة العولمة -

الجنسيات  دةتعدّ منتقال فروع الشركات ابفعل تراجع فرص العمل في العديد من دول عالم الشمال نتيجة  البطالةة رتفاع حدّ ا

حقوق  سابحعلى التي تحفظ حقوق العمال وذلك نتيجة تحقيق الأرباح  دولة الرعايةتراجع مفهوم  /نحو دول عالم الجنوب

نتيجة زراعي الكسسسساد الإنتاج  /ةإفلاس المؤسسسسسسسسات الصسسسغيرة نتيجة المنافسسسسة غير المتكافئة مع الشسسسركات العالميّ  /العمال

 . دولفي هذه ال ة الواردة من دول الجنوب للإنتاج المحليّ منافسة المنتجات الزراعيّ 

 :لظاهرة العولمة الجنوبأسباب مناهضة )معارضة( شعوب بعض دول عالم 

تقديم المساعدة  واستنزاف الموارد وغيرها، دون تفشي الأمراض والأوبئةمعاناة دول عالم الجنوب من مشاكل عديدة كالفقر، 

الم الجنوب الذي تعميق الهوة الاقتصادية بين عالم الشمال الذي يجني الأرباح الطائلة من خلال شركاته وع (/3)مستند لها

جتمعات دول عالم مت وقلدت انكفاء ثقافة وتقاليد مجتمعات دول عالم الجنوب التي تبن /بأسعار متدنية الطبيعيةموارده يبيع 

معادية للنظام  مال العسكرية والسياسية بما يخدم مصالحها في العديد من دول الجنوب أوجد حالةتدخلات دول الشّ  /الشمال

 الجنسيات تعددةم الشركات منافسة بسبب الجنوب عالم دول معظم في البطالةنسبة  ارتفاع /العالمي التي تقوده الدول الكبرى

 منافسة ضعف بسبب الجنوب عالم دول معظم في الإنتاجية القطاعات تراجع /الأسواق ... في المحلية الشركات لمنتجات

 والسعر. الجودة من حيث المستوردة للمنتجات الوطنية المنتجات

ة والرخيصة الفنيّ  اليد العاملةتوفر  دة الجنسيات لتوجيه استثماراتها نحو دول عالم الجنوب:ن يدفعان بالشركات متعدّ اسبب -

ومحدوديةّ  ة التي تعتمدها دول عالم الجنوبالإغراءات الضريبيّ  /رباحويزيد جني الأ نتاجما يؤدي إلى خفض كلفة الإ

فر مستلزمات تو /ة الصارمة في العديد من هذه الدول وضعف تطبيقهاغياب القيود البيئيّ  /الضمانات الاجتماعيةّ للعمال

اجها بسبب ضخامة نتإة الواسعة لتصريف الاستهلاكيّ توفر الأسواق  /ومصادر الطاقة ةالموارد الطبيعيّ من  الإنتاج الصناعيّ 

 .عدد السكان

  علامة لدور الشركات وعلامة لدور الإتصالات: تانعلام. 

 سببعلامة لكلّ نصف  :لسببين علامة واحدة . 

 سبب. علامة لكلّ   نصفة واحدة لسببين: علام 

  :لكلّ  مصطلح .ربع علامة علامة واحدة لاستعمال المصطلحات في المكان المناسب 

 ( 3علامة واحدة لاستثمار المستند رقم :).بفكرة واحدة 

 


